

优良医风铸就金字品牌

——解放军第154中心医院强化医德医风建设记事

文/特约记者 任辉 图/特约记者 温青

如今,品牌意识深入人心,过硬的品牌就意味着良好的质量和声誉。解放军第154医院把赢得患者的信赖作为生存和发展的根本,把医德医风当品牌经营,千方百计提高服务质量,弘扬了清风正气,营造了和谐优良的医疗服务环境。他们的行动,既是对“医者仁术”的生动诠释,也是对和谐医患关系的完美演绎。走过了40余年的风雨历程,154医院在新的历史时期获得了又好又快的发展,见证这些的,正是深厚的医德医风的力量——薪火传递,生生不息,惠泽百姓,奋斗不止……



第154医院院长张胜利带领全院医护人员举行“纯洁医德医风千人宣誓签名仪式”。



第154医院政委付传生与地方领导一起为“军民共建帮扶点”揭牌。



第154医院投资200多万元打造流动健康体检车,深入乡村社区为60岁以上老人免费体检义诊。

医者术为基,仁为本。一个医院要想在激烈的竞争中占有一席之地,不仅要有高超的医术、合理的收费,更重要的是要有一颗仁爱之心,要想办法做好服务工作,争取让患者满意。经过了数十年的建设与发展,如今154医院的人才、技术和设备都有了飞速的提升。但是,随着来院就诊患者数量的激增,看病难、住院难的矛盾一时难以缓解,作为信阳市医疗卫生战线上的“排头兵”,该院深知构建和谐医患关系的重要意义。“掂了仁术,不能丢了仁心。”在该院的医德教育中,始终坚持着“紧紧围绕患者的感受而工作,将病人视为亲人”。正是在这样的氛围中,医院涌现了一大批患者和家属们耳熟能详的好医生。

2012年11月10日的大清早,便有几个人围在154医院办公楼前的宣传栏观看什么。走进一看,原来是一封感谢信。“在我写这封信时,不禁回忆起当时入院、住院和手术的一

来到解放军第154医院,患者常常会被导诊护士亲切的笑容所感染。该院坚持“患者至上”的服务理念,始终把患者满意作为服务的重中之重。

该院提倡优质服务,注重从每一个细节来关爱患者。病人手术,做好术前病人的心理工作,从见到病人的第一面起,以微笑、亲切的话语拉近和病人的感情,建立起彼此的信任。当病人进入手术室后,注意病人的冷暖,询问病人体位是否舒适。在病人清醒时做每一项操作都是轻声细语地与病人交流,让病人尽量放松,配合完成。为麻醉后的病人摆手术体位,既要让病人睡得舒适,保护好病人,也要让手术医生便于操作。

“爱是一切的开始,丰富的专业知识和娴熟的技能则是优质护理的

这是一个宽敞、明亮的房间,崭新的衣柜里五颜六色的夏装已无人问津,三排衣架上整洁的秋冬衣服正等待领取它的主人,一张木桌上密密麻麻的登记本记录得工整而有序。你不要以为这是什么服装店,这是154医院的爱心服务站。

为切实减轻革命老区患者的生活负担,着眼贫困患者的实际生活需要,大力发扬扶贫帮困的优良传统,154医院于8月16日正式启动了爱心服务站建设,院长张胜利带领全院人员在首次捐赠仪式上现场捐赠衣物1000多件。

11月26日上午,记者跟随管理员陈姐走进了154医院爱心服务站。一走进门迎面而来的八个红色的大字格外醒目:奉献爱心,传递温暖。在和陈姐的交谈中了解到,她主

患者的投诉就是警示的“黄牌”

幕幕场景,忘不了他们床床头尾辛苦地忙碌,更忘不了他们在分析病情时的投入。通过一段时间的治疗,我深切地感受到154医院的确是一所科学化、人性化、规范化的医院,医生们呵护患者的实际行动,展现了视患者如亲人的良好医德……”这名叫胡应芳的患者在信中表达了对三外科B区霍华春主任和周洋主治医师对其病情的医治和关心。

时间回到4个月前的一个下午,家住潢川县仁和镇的胡应芳老人因在自家农田里干活时不慎摔倒,导致左小腿开放性骨折,被紧急送往当地一家医院进行手术治疗。但是手术之后,她的左小腿内侧下端少许创面仍未愈合,骨质外露已达5天,创面渗出,外露骨质也已发黑、坏死,为了得到更好的治疗,她

的家人将其送到154医院求医。门诊检查后诊断其为“左胫腓骨开放性骨折术后”。胡应芳老人今年64岁了,子女在外务工都不在身边,只有老伴在医院照顾她。“年龄大了,加上左腿因伤行动不便,住院期间有时候想出去透透气,每次都是叫周医生来把我抱到轮椅上,我们总是麻烦他,他却从来没有说过什么抱怨的话,他就像自己的孩子一样。”老人眼里含着泪感激地说。

经过了两次手术,老人的病情终于有较大的起色。病人家属感激他的救命之恩,悄悄地给他塞个红包,周洋严厉拒绝了,他语重心长地说:“你们看病要花这么多钱已经很难了,就别再花这个冤枉钱了,多给老人买些补品吧。”不仅不收患者的红包,他还经常为经济困难的

病患带头捐款,为患者解燃眉之急。

周洋不过是该院数百名医生中普普通通的一员,而往往正是这些平凡的“小人物”折射出该院医德之高尚。有着“医学之父”之称的希波克拉底在其誓词中具体地叙述了医生的职业道德:吾将以纯洁与神圣为情,终生不渝,无论何时登堂入室,吾将以患者的安危为念,远避不善之举。在最近的一次医德教育活动中,该院政委付传生告诫广大医护人员:“选择了医学,就选择了责任、义务和奉献。人类对生命的热衷不允许医学随波逐流,走下圣洁的殿堂。许多职业可以以金钱为第一动力,而医学不可以。”是啊,生命的宝贵不允许医生抛弃责任意识,混迹于喧嚣的市场。

患者的反映是医院工作的第一

信号,患者的投诉就是警示的“黄牌”。对于极少数被金钱迷惑双眼的医生,该院不仅果断将其清理出去,还对其所在科室予以重罚,让全院人员感受到医院狠抓医德医风建设的坚定决心:无论是谁,职务有多高,名气有多大,只要闯了“红灯”,踩了“红线”,破坏了医院形象,损害了医院声誉,都绝不姑息,坚决查处。采访中,有两个信息反映了该院医疗质量和声誉的提升:一个是上半年患者投诉量比去年同期下降,另一个是上半年门诊就诊人数有了大幅增长。患者其实是用脚投票的,只要信任你,他们宁愿绕过别家门,走进你的门。

“他们对什么不满意?下一步我们应该怎么办?”在一次次医德医风满意度调查中,医院党委始终把目光聚焦到“不满意”的那一部分人身上,积极寻找对策,不断推进医德医风更上一层楼。患者的信任与赞誉,如同一面镜子,折射出解放军第154医院医德医风建设的丰硕成果。

优质护理擦亮满意的“金牌”

保障。”该院护理部主任鲁惠玲如是说。

众所周知,急诊科是医院中重症病人最集中、病种最多和抢救任务最重的科室,是所有急诊病人入院治疗的必经之路。154医院急诊科军人护士长毛迎春,自1999年调入急诊科,她一干就是13年。13年,她始终用亲情温暖病人,用专业服务病人,用热情帮助病人,用真心铸就优质护理。

急诊科里每天接触形形色色的病人,不管遇到什么样的病人,毛迎春的心里只有一个标准:他是病人,我要用心做他的亲人。几年前,急诊科收治了一名患有艾滋病的病人。

他是一名20多岁的小伙子,当知道自己感染了艾滋病病毒,他选择了跳楼自杀来结束自己的生命。被送到154医院的时候他已生命垂危,呼吸道里有大量的分泌物。必须马上为病人吸痰,否则他将有生命危险!来不及考虑,毛迎春立刻上前为病人吸痰,经过紧急救治,病人终于恢复了意识。由于对艾滋病的恐惧,许多医护人员心存恐惧,她就主动承担了对他的护理工作。在急诊观察室的5天,毛迎春像对待自己的亲弟弟一样,为其洗头、洗脸、剃胡须,闲下来的时候陪他聊天,不断开导他,让病人感受到了家庭般的温暖。病人泣不成声地对毛迎春说:

“自从得了艾滋病,连许多亲友都刻意疏远我,而你却一直细心地照顾我,你就是我的亲人!”

不管医护人员如何努力,医院服务质量好不好还是得由病人说了算。为了保证服务质量,提升护理品质,医院举办了每月两次的护士长大讲堂、静脉输液比武以及护理实习生技能操作汇演等一系列活动;将聘请著名专家来院带教作为一项制度坚决落实,培养了一批护理之星;通过开展新老护士交流会,有效帮扶新进护士提高护理能力;护理部加大督导检查力度,护理部助理员每周都要下科室抽查护理工作,对检

查中发现的问题提出整改。此外,医院还不定期暗访查房,组织医护人员深入门诊病房请患者打分、提建议,实行出院随访……

基础护理做实,专科护理做优。针对专科特点,该院加强了对专科护士的培训。呼吸消化科加强对人工气道管理、翻身排痰等训练;ICU加强了呼吸机操作、危重患者的观察处理等培训;骨科加强了指导病人肢体功能锻炼等培训。

汗水的浇灌、辛劳的耕耘使该院的护理品牌已达成效。这一群“没有翅膀的天使”,与病人一起收获生命的感动。他们将爱心献给病人,用诚心回报医院,以精心追求专业,演绎着一场永不停歇的爱心大接力。满载丰收的果实,吹响前进的号角,划着人文关怀的棹桨,154医院在优质护理中不断前行……

帮扶贫困患者赢得人心的“奖牌”

要负责服务站捐赠衣物的登记、洗涤、消毒、分类整理和日常保管工作;负责服务站的物资管理,防止衣物霉烂、变质和鼠咬等现象,保证物资完好;严格执行发放标准,爱心服务站有一套严格的领取程序。住院的贫困患者首先要填写爱心捐赠申请表,然后由患者所在住院科室的护士长核实其贫困情况并签字,最后由患者或其亲属到服务站领取合身衣物,每次不超过3件。

“为什么最多领取3件衣物?”记者问。

“住院的贫困患者很多,我们医院工作人员捐赠的每个季节的衣物

都有,但是适合各个季节的衣服数量却有限,只有有限,才能惠及更多的贫困患者啊!”陈姐笑着说。

没过多久,三外科A区的护士长丁岚带着该科两名贫困患者来到服务站领取衣服。家住平桥区胡店乡魏庄村的杨某因左股骨骨折住院,本身就不富裕的家庭更是雪上加霜,入冬后天气转冷,听说贫困病人只要申请便可以领取衣服,杨某的妻子便找到了护士长请求领取。她向陈姐描述了丈夫的身高、体型以及年龄等,没多大一会儿,陈姐就帮助她选到合适的衣物,患者满意地走了。

因为没有选到合适的衣服家住光山县寨河镇的闻某有些失落,今年70岁的她饱受腰椎间盘突出症的困扰,因为治病,家里一贫如洗。陈姐一边安慰她不要着急,让她留下联系方式,一边赶忙联系科室医护人员为其寻找合身衣服。当3件厚厚的棉衣送到闻某的面前时,她热泪盈眶。

11月26日下午,针对很多贫困患者不了解甚至不知道爱心服务站的这一情况,服务站负责人高锋积极主动宣传,印发了几百份《致贫困患者的一封信》,将其分发到该院每一个病房,当天下午就有20多名贫困患者领到了冬季衣物。

继8月份推出优惠诊疗活动月之后,建设爱心服务站是该院帮助贫困患者的又一实际举措,通过鼓励工作人员捐款捐物奉献爱心,有效地减轻了贫困患者的生活负担,赢得了患者的信赖与支持。

医乃仁术,无德不立。解放军第154医院在构建和谐医患关系的过程中,十分注重培养医德高尚、医术高超的医护人员队伍,在赢得一个个“金杯”“银杯”的同时,更赢得了来自普通患者的广泛赞誉和良好口碑。当我们拂去岁月的尘埃,依然可以倾听到解放军第154医院不曾停顿的足音。世事变迁,信念愈坚,“办百姓信得过的医院”成为全院人不倦追求的理念。征程漫漫,医德醇厚、医风纯正的“154人”定当书写信阳市卫生事业独具特色的一章。